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GEN AKTARIMI

Gen aktarımı, bir canlının DNA’sına başka canlıdan alınan genlerin yerleştirilmesidir.
Bu sayede canlı taşıdığı yeni genin özelliklerini de ortaya koyar.
Örneğin normalde insülin hormonu üretmeyen bir bakteri türüne gen aktarımı yapılarak insülin üretmesi 
sağlanmış ve bu insülin, şeker hastalığının (diyabet) tedavisinde kullanılmıştır. 
Günümüzde birçok bitki ve hayvana gen aktarımı yoluyla yeni özellikler kazandırılmaktadır. (GDO)

GEN TEDAVİSİ 

Gen aktarımı işlemleri farklı bir amaçla gen tedavisinde de kullanılmaktadır.
Gen tedavisinde amaçlanan şey DNA’daki eksik ya da hatalı genlerin görevini yerine 
getirecek yeni genlerin aktarılmasıdır.
Bazı kanserler hücre bölünmesini kontrol eden genin aşırı çalışması sonucu gerçekleşir. 
Gen tedavisi yoluyla bölünme hızı yavaşlatılarak hastalık kontrol altına alınabilir.

KLONLAMA

Klonlama için en çok kullanılan yönteme “çekirdek transferi yöntemi” adı verilir. 
Bu yöntemde ilk olarak bir canlıdan yumurta hücresi alınır ve çekirdeği çıkartılır.
Daha sonra aynı türdeki başka bir canlıdan alınan her hangi bir vücut hücresinin çekirdeği 
laboratuar ortamında bu yumurta hücresine nakledilir. 
Bir kez bölünen hücre bölünmeye devam eder bu aşamadan sonra 
anne rahmine yerleştirilen embriyonun doğması beklenir. 
Sonuçta genetik bilgileri birbiriyle birebir aynı iki canlı elde edilir.
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1.   Canlıların belirli çevre koşullarında yaşama ve üreme şansını ar�ıran kalıtsal özellikler kazanmasına 
     ............................................. denir.

2.  Spor yapan kişilerin kaslarının gelişmesi ............................................. örneğidir.

3.  Aynı ortamda yaşayan farklı tür canlılar ............................................. adaptasyonlar gösterebilir.

4.  Doğadaki yaşama şartlarına uyum gösteremeyen canlıların elenerek yok olmasına ............................................. denir.

5.  İstenilen özelliklere sahip canlıların seçilip eşleştirilmesi ile istenilen özellikleri taşıyan yeni bireylerin elde 
     edilmesine .............................................denir.

6.  Zararlı genleri  etkisiz hale getirmek için tedavi edici genlerin hastalara aktarılmasına ........................................... denir.

7.  Geleneksel biyoteknolojik yöntemlere ............................................. örnek verilebilir. 

8.  DNA’nın yapısında veya kromozom sayısında meydana gelen değişimlere ............................................. denir.

9.  Vücut hücrelerinde meydana gelen mutasyona ............................................. örnek verilebilir.

10. .............................................. özel bir iğne ile spermin genetik bilgisinin yumurta hücresine aktarılmasıdır.

11.  ............................................. kromozom sayısının değişimi sonucu ortaya çıkan mutasyona örnektir.

12. Aynı tür canlılar farklı ortamlarda ............................................. adaptasyonlar gösterir.

13. Genetik mühendisliği çalışmaları sonucunda oluşan yapıdan endüstri yoluyla farklı ürünler elde edilmesine 
      ............................................. denir.

14.  ............................................. şartları doğal seçilimin nedenlerindendir.

15.  ............................................. üretimi biyoteknolojinin tıp uygulamalarına örnektir.

ETKİNLİKLER

                            adaptasyon      turşu yapımı          geleneksel ıslah 
        yapay seçilim            modifikasyon              gen aktarımı            farklı  
      iklim              kanser             mikro enjeksiyon        doğal seçilim        klonlama
benzer  antibiyotik        gen tedavisi            albinoluk           koyun kopyalama 
    meyveli yoğurt                mutasyon         down sendromu
                                           dirençli bitki biyoteknoloji

Aşağıda verilen kavramlardan uygun olanları kullanarak cümleleri tamamlayınız.
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1.  Üreme hücrelerinde görülen mutasyonlar kalıtsaldır.

2.  Adaptasyonların tamamı sonraki nesillere aktarılır.

3.  Aynı ekosistemde yaşayan canlılar benzer adaptasyon geliştirir.

4.  Adaptasyonlar tür içi çeşitliliğe katkıda bulunur.

5.  Çöl tilkilerinin uzun kulaklı olması mutasyona örnektir

6.  Mutasyonlar hem olumlu hem de olumsuz olabilir.

7.  Canlılardan yaşadıkları ortama uyum sağlayanların haya�a kalıp, uyum 
     sağlamayanların elenmesine yapay seçilim denir.

8.  Çevresel koşullar değiştiğinde modifikasyonların tamamı ortadan kalkar.

9.  Biyoteknolojik uygulamaların tamamı insanlar için faydalıdır.

10. Genetiği değiştirilmiş organizmalar biyoteknoloji ürünüdür.

11.  Sıcaklık, beslenme şekli ve toprağın pH değeri gibi faktörler genlerin 
     işleyişini değiştirebilir.

12. Çuha çiçeğinin ortam sıcaklığına göre farklı renklerde olması mutasyondur.

13. Antibiyotik, hormon ve vitamin tabletler biyoteknoloji ürünleridir.

15. Van kedilerinin göz renklerinin farklı olması mutasyon sonucudur.

14. Develerin burun ve kulaklarının kıllı olması çöl yaşamına yönelik adaptasyondur.

Açıklama D/Y

Aşağıdaki bilgilerden doğru olanların yanına “D”, yanlış olanlara “Y” yazınız.
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Cilt kanseri1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Tek yumurta ikizlerinin boy ve 
kilolarının farklı olması

Siyam ikizi

Bukalemunun renk değiştirmesi

Kutup ayılarının küçük kulaklara sahip olması

Arı sütü ve bal ile beslenen arıların kraliçe 
arı, polenle beslenen arıların işçi arı olması.

Örümceğin ağ örebilmesi

Orak hücreli anemi

DNA’da iki zincirinde de nükleotid olmaması

Çam ağaçlarının iğne yapraklı olması

Orak hücreli anemi

Nilüfer bitkisinin geniş yüzeyli yapraklara 
sahip olması

Kurbağaların nemli derilerinin olması

Ortanca bitkisi yapraklarının asidik toprakta 
mavi, bazik toprakta pembe renk alması.

Çekirdeksiz karpuz

Açıklama Mutasyon Modifikasyon Adaptasyon

Aşağıdaki olayları ilişkili olduğu kavramla eşleştiriniz.
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KONU TESTİ

 

1.    Aşağıda farklı organizmalarda meydana gelen değişiklikler listelenmiştir. 

 I.  Yüksek rakımda yetişen karahindiba bitkisinin kısa boylu olması  

 II.  Kedinin bağırsak kanseri olması 

 III. Işık görmeyen bitkinin gelişiminin yavaşlaması 

 IV. Anemiye neden olan alyuvar şekil bozuklukları 

 Verilen örnekler mutasyon ve modifikasyon olarak gruplanırsa aşağıdaki seçeneklerden 
hangisi doğru olur? 

  

 

 

 

 

   

 

2.  Canlılarda çevrenin etkisiyle meydana gelen ve kalıtsal olmayan değişikliklere modifikasyon 
denir. 

Buna göre aşağıda verilen örneklerden hangisi modifikasyon değildir? 

A) Van kedisinin gözlerinin birbirinden farklı olması. 
B) Ortanca bitkisinin toprağın pH değerine göre farklı renklerde çiçek açması. 
C) Güneşlenen insanların ten renginin bronzlaşması. 
D) Çuha çiçeğinin yetiştirildiği sıcaklığa göre renginin farklılaşması. 

 
 
  
 
 
 
3.  Modifikasyonlarla ilgili olarak aşağıdakilerden hangisi yanlıştır? 

A) Modifikasyonlar gelecek nesillere aktarılmaz. 
B) Bazı durumlarda modifikasyona neden olan çevre şartları ortadan kalkınca canlı tekrar eski 

haline dönebilir. 
C) Modifikasyonlar genlerin işleyişinde değil, genlerin yapısındaki değişmelerdir. 
D) Sıcaklık, ışık, beslenme ve nem gibi çevre şartlarının etkisiyle oluşur. 

 
 

 Mutasyon Modifikasyon 

A) I ve III II ve IV 

B) II ve IV I ve III 

C) I ve II III ve IV 

D) I ve IV II ve III 
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4.  Aşağıdaki görselde canlılarda meydana gelen iki değişim gösterilmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bu değişimlerle ilgili olarak; 

I. Örnek 1’de genlerin işleyişinde değişim meydana gelmiştir. 
II. Örnek 2’de genlerin yapılarında değişim mutasyona neden olmuştur. 
III. İki örnekte de meydana gelen değişim kalıtsaldır. 
ifadelerinden hangileri doğrudur? 

A) Yalnız I    B) I ve II 

C) II ve III    D) I, II ve III 

 
 

5.  “Lotus ayak” geleneği 10. Yüzyılda Çin’de ortaya çıkan ve genç kızların ayak biçimlerinin ve 
boyutunun değiştirilmesi amaçlı yapılan bir uygulama olarak 20. Yüzyıl başlarına kadar devam 
etmiştir. Küçük yaşlarda kız çocuklarının ayakları sımsıkı bir şekilde bağlanarak çok uzun bir süre 
açılmadan kalır ve böylece ayak parmakları kırılarak ayakların üçgen şeklini alması sağlanırdı. 
Kadınların güzel görünmesini sağlamak için yapılan bu uygulama yürüme kaybına bile neden 
oluyordu. Bazı kadınlar kendilerine yapılan bu uygulamanın çocuklarına yapılmasını istemiyor, 

çocuklarının hayatlarını normal 
ayaklı şekilde sürdürmesini 
istiyordu. 

         

 

 

Verilen bilgilere göre aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yapılabilir? 

A)  Ayaklarda meydana gelen değişimler mutasyona neden olmuştur. 
B)  Çevresel faktörlerin etkisiyle meydana gelen her değişiklik yavru bireylere aktarılır. 

C)  Ayakların şekil değiştirmesiyle birlikte genlerinde yapısı değişmiştir. 

D)  Meydana gelen olay kalıtsal değildir sadece genlerin işleyişi değişmiştir. 

 

Ortanca bitkisinin 
asidik topraklarda 
mavi, bazik 
topraklarda mavi 
çiçekli olması 

Örnek 1 

Örnek 2 

Van kedisinin göz 
renklerinin 
birbirinden farklı 
olması 
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3 6

6.  Aşağıdakilerden hangisi biyoteknolojinin olumlu etkilerinden değildir? 

A)  Antibiyotiklerin geliştirilmesi sayesinde bakteri kaynaklı birçok hastalığın tedavisi yapılmıştır? 

B)  Çevre kirliliği ve yer altı suyu kirliliğini azaltacak çalışmalar yapılmıştır. 

C)  Tarım alanında kötü hava şartlarına bile dayanabilen yüksek verimli bitkiler üretilmiştir. 

D)  Tarım bitkilerine zarar veren bazı canlı türlerinin yok edilmesi sağlanmıştır. 

 

 

 

 
 

7. Aşağıdakilerden hangisi biyoteknolojinin olumsuz etkilerinden değildir? 

A)  Ürün kalitesi artırılmış GDO’lu besinler alerjik reaksiyonların artmasına neden olması.

B)  İnsan klonlamaları ile insan türünde değişiklikler yapılması. 

C)  Kök hücre nakli için uygun özellikte hücre tespiti ve çoğaltılması. 

D)  Biyoteknolojik yatırımların kimyasal silah üretimine yapılması 

 
 
 

8.  Aşağıda verilen meslek dallarından hangisi biyoteknoloji çalışmaları ile ilişkili değildir?

 

A) İnşaat mühendisi 
B) Genetik mühendisi 
C) Ziraat mühendisi 
D) Kimya mühendisi 

 
 

 
 
 
9.  İstenilen özelliklere sahip olan canlıların seçilip eşleştirilmesi ile istenilen özellikleri taşıyan yeni 

bireylerin elde edilmesine geleneksel ıslah denir. 

Aşağıdakilerden hangisi geleneksel ıslah çalışmasına örnek verilemez? 

A) Küçük ve çok tatlı bir erikle, büyük ve tatsız eriklerin çaprazlanması sonucu büyük ve tatlı 
erik elde etmek. 

B) Nesiller boyu uzun bacaklı atları çaprazlayarak daha hızlı koşabilecek atlar elde etmek. 
C) Boyu ortalama 12-13 cm uzunluğunda olan mısır bitkisinden uzun boylu olanların tohumları 

alınarak ekilip ve bunlardan daha uzun boylu mısır bitkileri elde etmek. 
D) Ateşböceğinin ışık saçma geninin tütün bitkisine aktarılması sonucu tütün bitkisi ışık 

saçmasını sağlamak. 
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10.  Klonlama ile doğan ilk canlı koyun Dolly’dir. Bu koyun laboratuvar ortamında babasız doğan ilk 
memeli canlıydı. Dolly, bazılarının zannettiği gibi bilim adamlarının ‘yarattıkları’ bir canlı değildir. 
Çünkü bu işlem sırasında kullanılan bütün biyolojik maddeler; hücre, hücre çekirdeği, hücre zarı, 
mitokondri, DNA gibi canlılığın hayatî bütün parçaları, hazır bir şekilde bir canlıdan alınıp 
diğer canlıya nakledilmiştir. Bu, canlılığın cansız maddelerden ortaya çıkması değil, canlı bir 
varlığın canlılık özelliklerinin başka bir canlı varlığa teknolojik imkânlar kullanılarak aktarılmasıyla 
başka bir canlı üretilmesidir. 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Klon Dolly ile ilgili verilen bilgi ve görsele göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur? 

A) Dolly ile B koyununun kalıtsal özellikleri birbirinin aynısıdır. 
B) Dolly kalıtsal özelliklerini C koyunundan almıştır. 
C) Klon Dolly eşeyli üreme sonucu oluşturulmuştur. 
D) A koyunu ile Dolly’nin DNA dizilimleri aynıdır. 

 
 

 

 

11. Mutasyonlar vücut hücrelerinde gerçekleşirse yavrulara aktarılmaz. Üreme hücrelerinde 
gerçekleşen mutasyonlar ise yavrulara aktarılır. 

Buna göre aşağıda verilen örneklerden hangisi üreme hücrelerinde gerçekleşen bir 
mutasyon değildir? 

A)  Kulak kıllığı olan bir babanın erkek çocuklarının bu özellikle doğması. 

B)  Akciğer kanseri bir annenin çocuğunun mide kanseri olması 

C)  Ebeveynlerdeki hemofili hastalığının çocuklara geçmesi 

D)  Babadaki renk körlüğünün kız çocuğunda da görülmesi 

 

ünite
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���ÇIKMIŞ SORULAR
 

 

 

1. 2020 LGS 

Bitkilerde çiçek organlarının (çanak yaprak, taç yaprak, erkek üreme organı, dişi üreme organı)  
oluşumunda A, B ve C genleri etkilidir. 

Tabloda A, B ve C genlerinin etkin (işlevsel) olduklarında oluşan çiçek organları verilmiştir. 

Tablodaki verilere göre aşağıdakilerden hangisi doğrudur? 

A) A geninin işlevsiz olduğu çiçekte, çiçek organlarının tümünün normal gelişim göstermesi 
beklenir. 

B) B geninin işlevsiz olduğu çiçekte, üremeden sorumlu hiçbir organın gelişmediği görülür. 

C) C geninin işlevsiz olduğu çiçeğin, eşeyli üremeyi gerçekleştirmesi beklenir. 

D) Çiçekte bir organın oluşumu üzerinde birden fazla gen etkili olabilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

��������
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2. 2020 LGS 

Ekili tarlalardaki tarım ürünlerine zarar veren bir böcek türü ile mücadele edebilmek için yapılan 
uygulamada kimyasal bir ilaç püskürtülmüştür. İlk uygulamada zararlı böcek popülasyonunun 
büyük bir kısmının ortamdan kalktığı belirlenmiştir. Bölgede zamanla bu böcek popülasyonunun 
yeniden artmasından sonra aynı kimyasal ilaç tekrar uygulanmıştır. Bu uygulamada ise söz 
konusu böceklerin artık etkilenmediği görülmüştür. 

Şekilde “     ” ile gösterilen tarım zararlısı böceklerin bulunduğu tarlalarda yapılan uygulamalar 
ve bu canlıların sayıları verilmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

Bu tarım alanlarında yapılan uygulamalar ve sonuçları ile ilgili aşağıdaki yargılardan 
hangisi yanlıştır? 

A) Birinci uygulama sonrasında hayatta kalan böceklerin, ilgili kimyasal ilaca dirençlilikten 
sorumlu kalıtsal özelliklerini, üremeleri sırasında yavrularına aktardıkları söylenebilir. 

B) Birinci uygulama yapılmadan önce böcek popülasyonunda bazı bireylerin ilgili kimyasal ilaca 
karşı dirençli olduğu söylenebilir. 

C) Uygulanan kimyasal ilacın, bu böcek popülasyonunda doğal seçilime neden olduğu 
söylenebilir. 

D) Birinci uygulama öncesinde zararlı böcek popülasyonunun bireylerinin tamamının aynı 
kalıtsal yapıda olduğu söylenebilir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Böcek 
öldürücü 

k�myasal �laç  
püskürtülür. 

Böcek 
öldürücü aynı 
k�myasal �laç 
püskürtülür. 

Tarlada bulunan 
zararlı böcekler�n 

sayısı 

Hayatta 
kalanların 
üremes� 

I. uygulama 
sonrasında tarlada 

hayatta kalan zararlı 
böcekler�n sayısı 

B�r süre sonra 
tarlada bulunan 

zararlı böcekler�n 
sayısı 

II. uygulama 
sonrasında tarlada 

bulunan zararlı 
böcekler�n sayısı 

I. uygulama II. uygulama 

��������
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3. 2020 LGS 

Modelde bir DNA molekülünün bir kısmı ve bu molekülün kendini eşleme süreci verilmiştir. 

 
Bu modele göre DNA’nın kendini eşlemesiyle ilgili aşağıdaki yorumlardan hangisi 
yanlıştır? 

A) Oluşan yeni DNA’lar, eski DNA’ya ait nükleotid dizisi içermez. 

B) Yeni oluşan DNA iplikleri yeniden ikili sarmal yapı oluşturur. 

C) Genetik bilgiler DNA’nın kendini eşlemesi ile yeni oluşan DNA moleküllerine aktarılır. 

D) Eşleşme tamamlandığında oluşan yeni DNA’lar, kalıtsal olarak başlangıçtaki DNA’nın 
aynısıdır. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

��������
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4. 2018 LGS 

 Uzay yolculuklarının insanlar üzerindeki etkilerini incelemek için deneysel bir araştırma 
gerçekleştirilmiştir. Bu araştırmada oluşum süreçleri şemada verilen tek yumurta ve çift yumurta 
ikizlerinin özellikleri karşılaştırılarak incelenmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Araştırma grubu yaptıkları inceleme sonunda, uzaydaki çevresel faktörlerin etkileri üzerine güçlü 
bilimsel sonuçlar elde etmek için tek yumurta ikizlerini tercih etmiştir. Araştırma öncesi bu ikizlerin 
tüm tıbbi testleri yapılmış, her ikisinin de sağlıklı olduğu tespit edilmiştir. İkizlerden biri Dünya’da 
kalırken diğeri 340 gün uzayda Dünya yörüngesinde kalmıştır. Araştırma sonunda, ikizlerin kan 
testleri ve DNA analizleri incelenmiştir. 

Bu araştırmada bilim insanlarının deney için çift yumurta ikizleri yerine tek yumurta 
ikizlerini tercih etme nedeni aşağıdakilerden hangisidir? 

A) Aynı anne babanın çocukları olmaları 
B) Hücre çekirdeklerindeki genetik yapının aynı olması 
C) Cinsiyetlerinin ve yaşlarının aynı olması 
D) Kromozom sayılarının aynı olması 

 

 

 

 

Anne 
Tek  

Yumurta  
İk�zler� 

Baba 

 
 
Anne 

 
Ç�ft  

Yumurta  
İk�zler� 

Baba 
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 Bilim insanları, taşıma sırasında dökülen petrolün toprakta oluşturduğu kirliliğin K ve L bitkileri 
kullanılarak azaltılabileceğini göstermek amacıyla bir proje başlatıyorlar. Bilim insanları, dökülen 
petrolü bitkiler kullanarak ortamdan uzaklaştırmayı başarırsa bu bitkilerin genlerini daha hızlı 
büyüyen bitkilere aktaracaklar. Elde ettikleri genetiği değiştirilmiş bu bitkileri de petrolü topraktan 
daha hızlı bir şekilde uzaklaştırmak için kullanacaklar. 

Bu proje kapsamında aşağıdaki işlemler gerçekleştiriliyor. 

• Altı adet özdeş toprak alan seçilip bunlardan iki grup oluşturuluyor. 
• Petrol birinci gruptaki üç özdeş toprak alana birer birim, ikinci gruptaki üç özdeş toprak alana 

da üçer birim karıştırılıyor. 

                               Birinci Grup             İkinci Grup 

Uygulama sonunda, topraklarda kalan bu petrolün miktarları grafikteki gibidir. 

 

 

 

 

 

 

 

Buna göre aşağıdaki ifadelerden hangisi söylenebilir? 

A) K ve L bitkileri, petrolün ortamdan uzaklaştırılmasında hiç etkili olmadığı için daha hızlı 
büyüyen bitkiler seçilmelidir. 

B) K bitkisinin petrolün ortamdan uzaklaştırılmasından sorumlu olan genlerinin hızlı büyüyen 
diğer bitkilere aktarılması daha uygundur. 

C) L bitkisinin petrolün ortamdan uzaklaştırılmasından sorumlu olan genlerinin hızlı büyüyen 
diğer bitkilere aktarılması daha uygundur. 

D) L bitkisi çok hızlı büyüdüğü için petrolün ortamdan uzaklaştırılmasında K bitkisinden daha 
etkili olmuştur. 

 

  

 

 

B�tk�  
d�k�lm�yor. 

K b�tk�s�  
d�k�l�yor. 

(Alanlarda b�rer b�r�m petrol var.) 

L b�tk�s�  
d�k�l�yor. 

(Alanlarda üçer b�r�m petrol var.) 

B�tk�  
d�k�lm�yor. 

K b�tk�s�  
d�k�l�yor. 

L b�tk�s�  
d�k�l�yor. 

B�tk�s�z toprak 
K b�tk�s�n�n ek�l� olduğu toprak   
L b�tk�s�n�n ek�l� olduğu toprak 

B�r�nc�  
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6. 2019 LGS 

Göz organının gelişimini kontrol eden genler sayesinde canlı türlerine özgü göz çeşitleri ortaya 
çıkmıştır. Bir bilim insanı çeşitli hayvanlarda göz oluşumunu kontrol eden genlerin bir bölümünü 
aşağıdaki şekilde göstermiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verilen bilgilere göre gen kavramı ile ilgili aşağıdakilerden hangisi söylenemez? 

A) Genler, DNA üzerindeki bir grup nükleotid dizisinden oluşur. 

B) Farklı canlılardaki bir organın gelişimini kontrol eden genler, ortak nükleotid dizileri içerebilir. 

C) Farklı canlılarda yer alan gözlerin oluşmasında işlev gören genlerin nükleotid dizilimlerinin 
birbiriyle aynı olma zorunluluğu yoktur. 

D) Canlılardaki genlerin farklı olması nükleotid dizilimindeki farklılıklardan değil, nükleotid 
bazlarının farklı olmasından kaynaklanır. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DNA:         
A   A  A   A   T     C   C    T    G     G  G   C    A    G    A   T   A    C    T   A 

.......
 

DNA:  A   A  A   A    T    T    C    T    G    G  G      C    A    G   G   T   A    T   T    A 
....... 

..............  

DNA:    
   A   A   A  A    T   T    C    T   C    G  G     G   A     G   G     T   A   T    T    A 

.......
 

..............  
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    2019 LGS 

Bir araştırmada bezelye bitkisinin gövde uzunluğunun kalıtımı incelenmiştir. 

Bu araştırmada; 

• Önce iki uzun boylu bezelye çaprazlanarak birinci kuşak elde edilmiştir. 

• Daha sonra birinci kuşaktan alınan iki uzun boylu bezelye çaprazlanmıştır. 

• Bu çaprazlama sonucunda ikinci kuşakta uzun boylu bezelyelerin yanı sıra kısa boylu  
bezelyelerin de ortaya çıktığı görülmüştür. 

Verilen bilgilere göre aşağıdaki yorumlardan hangisi yapılabilir? 

A) Birinci kuşaktaki bezelyelerin tamamı saf döldür. 

B) İkinci çaprazlama için seçilen bezelyelerin genotipi heterozigottur. 

C) İkinci çaprazlama sonucu oluşan bezelyelerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali yoktur. 

D) İkinci kuşakta kısa boylu bezelyelerin ortaya çıkmasının tek nedeni mutasyon geçirmiş 
olmalarıdır. 

��������

7.     2018 LGS 

Bir öğretmen, öğrencilerinden        ,     ,     ,        şekillerini kullanarak DNA modeli 
  

 
oluşturmalarını istiyor. 

Buna göre öğrencilerin oluşturduğu aşağıdaki DNA modellerinden hangisi doğrudur? 

(Zincirler üzerindeki şekiller nükleotitleri göstermektedir.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

B) 

A) 

D) 

C) 
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       2020 LGS 
Şekilde bir DNA modeli verilmiş ve bir kısmı işaretlenmiştir. 

  

Buna göre bu modelle ilgili aşağıdakilerden hangisi yanlıştır? 

A) DNA’daki baz eşleşmeleri tüm canlılarda aynı şekildedir. 

B) İşaretlenen kısım genin bir bölgesi olabilir. 

C) DNA zincirleri nükleotid olarak isimlendirilen birimlerin birbirine bağlanması sonucu oluşur. 

D) İşaretlenen kısımdaki nükleotid dizisi tüm canlıların DNA’larında aynıdır. 

��������10.

 

 

    2019 LGS 

Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantıları  arasında yaşayan palyaço balığı verilmiştir. 

 

 

 

 

 

 

 

Bu anemonlar, uzantıları üzerinde bulunan zehirli iğnelerini kullanarak yakınlarına kadar gelen küçük 
balıkları sokup zehirler ve onlarla beslenebilir. Palyaço balıkları, vücut yüzeyindeki kaygan mukus 
tabakası sayesinde anemonun zehrinden etkilenmez. Böylece,  palyaço balıkları anemonun uzantıları 
arasında rahatça dolaşır, düşmanlarından saklanır ve güvenli bir şekilde beslenir. 

Verilen durumla ilgili olarak aşağıdaki çıkarımlardan hangisi yanlıştır? 

A) Deniz anemonunun yaşadığı ortamdaki balıklar arasında, anemonun zehirli iğnelerinden 
etkilenme özelliği farklı olan balıklar vardır. 

B) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte yaşayan balık türünün seçiliminde etkili olmuştur. 

C) Palyaço balıkları, deniz anemonlarının zehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona sahiptir. 

D) Deniz anemonlarının zehri, palyaço balıklarının genotipini etkilemeden fenotiplerinde 
gözlemlenebilir bir değişiklik yapmıştır. 

Palyaço  
balığı 

Anemon 

��������9.
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11.  
Bir araştırmacı bezelye bitkilerini kullanarak yaptığı iki aşamalı çaprazlama sonucunda %50 oranında 
beyaz çiçekli bezelye bitkisi elde etmek istiyor. Araştırmacı bu amaçla şu çaprazlamaları yapıyor: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Araştırmacı, II. aşamadaki çaprazlama sonucunda beyaz çiçekli bezelyelerin istediği oranda ortaya 
çıkmadığını gözlemliyor. 

Buna göre araştırmacı aşağıdakilerden hangisini yaparsa amacına ulaşabilir? 

A) I. aşamadaki beyaz çiçekli bezelye bitkilerinden iki tanesini çaprazlamalı. 

B) I. aşamada çaprazlanan mor çiçekli bezelye bitkisi ile II. aşamada çaprazlamaya alınan mor çiçekli 
bezelye bitkilerinden birini çaprazlamalı. 

C) 1. kuşakta elde ettiği bir bezelye bitkisi ile beyaz çiçekli bir bezelye bitkisini çaprazlamalı. 

D) II. aşamada homozigot mor çiçekli iki bezelye bitkisini çaprazlamalı. 

 

12.  
Tarım arazilerinde uygun koşulların sağlanabilmesi için insanlar tarafından çeşitli uygulamalar 
yapılmaktadır. Bu uygulamaların bazıları sorunlara yol açar. Örneğin sulamanın fazla miktarda 
yapılması toprağın tuzluluk oranının artmasına neden olabilir. Bazı bitkiler bu ortamda da yaşayabilir. 
Çünkü hücre sitoplazmasına giren tuz iyonlarını hücre kofuluna taşıyan bir proteine sahiptir. Bazı 
bitkilerde,  bu proteinin sentezlenmesinden sorumlu gen aktif değildir. Biyoteknoloji uygulamaları ile 
bu gen; kanola, buğday, domates gibi bitkilere aktarılmış ve bu bitkilerden domatesin normal 
seviyeden dört kat daha fazla tuzlu ortamda büyümesi sağlanmıştır. 

Buna göre bitkilerde gerçekleştirilen bu biyoteknoloji uygulaması ile ilgili aşağıda verilenlerden 
hangisi doğrudur? 

A) Bu uygulamanın yapıldığı bitkilerin su kullanması engellenebilir. 

B) Bu uygulama ile tuzlu topraklarda bitki üretimi gerçekleştirilebilir. 

C) Bu uygulama ile domatesin tuzlu topraklarda verimliliği azalmıştır. 

D) Bu uygulama, kullanılan bitkilerin bulunduğu çevre koşullarını değiştirir. 

 

I. Aşama 

1. Kuşak 

X  
Mor ç�çekl�   Beyaz ç�çekl� 

Mor ç�çekl� (%100) 

(1. kuşakta 
elde ed�len  
mor ç�çekl�  
bezelyeler  
çaprazlanıyor.) 

X  

Mor ç�çekl�    Mor ç�çekl� 
II. Aşama 
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13.  
Bir araştırmacı bezelyeler arasında çaprazlamalar yaparak bir öngörüsünü test etmek istiyor. 

Öngörü: Düzgün tohumlu (genotipi DD veya Dd) iki bezelyenin çaprazlanmasından hem düzgün 
tohumlu hem de buruşuk tohumlu  (genotipi dd) bezelyeler elde edilebilir. 

Deneme Aşaması: Düzgün tohumlu iki bezelye çaprazlanmıştır. 

Sonuç: Oluşan yeni kuşakta sadece düzgün tohumlu bezelyeler ortaya çıkmıştır. Bu durum öngörüyü 
doğrulamamıştır. 

Buna göre araştırmacının deneme aşamasında yaptığı muhtemel çaprazlama ve öngörüsünü 
doğrulayabilmesi için yapması gereken çaprazlama aşağıdakilerin hangisinde doğru verilmiştir? 

 

 

 

 

 

 

 

 

14. 
Çevre koşullarının değişmesi genlerin işleyişini değiştirebilir. 

Bir tavşan türünde kürk renginden sorumlu olan genin işlevi ortam sıcaklığındaki değişimlere bağlı 
olarak farklılık gösterebilmektedir. Bu genin bir aleli tüm vücutta siyah renkli kürkün gelişmesini 
kontrol eder. Bu alel 35°C’un üzerindeki sıcaklıklarda etkin değildir. Tavşanların vücudunun büyük bir 
kısmında vücut sıcaklığı 35°C’un üzerinde olduğu için kürk rengi beyazdır. Bununla birlikte kulak, 
burun, kuyruk ve ayaklar 25°C gibi daha düşük sıcaklıkta olduğundan bu organların üzerindeki kürk 
rengi siyahtır. Ayrıca yeni doğan tavşanların kürklerinin de vücudun her yerinde beyaz olduğu 
bilinmektedir. 

Buna göre hakkında bilgi verilen tavşan türünün kürk rengi ile ilgili aşağıdakilerden hangisi doğrudur? 

A) Beyaz kürklü doğanların, yaşamları boyunca tüm vücut kısımlarının kürk renginin beyaz olması 
beklenir. 

B) Vücutlarının siyah renkli kürke sahip olan kısımlarındaki hücrelerde kürk rengi ile ilgili alel 
bulunmaz. 

C) Yeni doğanların kürklerinin tamamen beyaz olması, embriyonun geliştiği anne vücut sıcaklığının 
35°C’un üzerinde olmasından kaynaklanabilir. 

D) Beyaz ve siyah renkli kürk oluşumu genlerin değil, yalnızca çevresel koşulların kontrolünde 
gerçekleşir. 

 

 

A) 
B) 
C) 
D) 

Deneme  
aşamasında  

yaptığı muhtemel 
  çaprazlama  

Dd #  Dd  
DD #  dd  
DD #  DD  
DD #  Dd 

Öngörüsünü  
doğrulayab�lmes� �ç�n  

yapması gereken 
  çaprazlama  

DD #  dd  
Dd #  Dd  
Dd #  Dd  
dd #  dd 
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DNA Etkinlik Cevapları

CEVAP ANAHTARLARI

DNA 
Etkinlik 1 

1. İplik: T T G G G G A S G S A T 
2. İplik: A A S S S S T G S G T A 

 

DNA 
Etkinlik 2 

 

Soru 1 2 3 4 5 

Cevap nükleotit Fosfat-organik 
baz kromozom gelişmişlik timin 

Soru 6 7 8 9 10 

Cevap deoksrib
oz çift guanin DNA Gen 

 

DNA 
Etkinlik 3 

Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Cevap Y Y D D Y D D Y D D 

 

DNA 
Etkinlik 4 

Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Cevap I IV III II II I III I II IV 

 

         1              
       14 F O S F A T          

10 D O W N S E N D R O M U  12         
       5  G     S  9       
       Ş  A     İ  A       
    2   E  N 3   7 T 13 D  11     
    N   K  İ K  6 Ç O E E  G     
    Ü   E  K R  H E P Ş N  U     

4 D E O K S İ R İ B O N Ü K L E İ K A S İ T  
    L     A M  C İ A Y N  N     
    E     Z O  R R Z K   İ     
    O      Z  E D M R   N     
 15 S İ T O Z İ N  O   E A O        
    İ 16 E Ş L E M E  K  M        
    T           O        
               Z        
       8 V Ü C U T K R O M O Z O M U  
               M        
               U        
                       

 

DNA 
Testi 

Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Cevap A B A B B A D D D C 

ünite

48



DNA VE GENETİK KOD

                               FEN BİLİMLERİ

SİVAS MİLLİ EĞİTİM MÜDÜRLÜĞÜ          ünite

KALITIM Etkinlik Cevapları

 

 
Kalıtım 

Etkinlik 2 
Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Cevap D Y D D Y D Y D Y D 

 

Kalıtım 
Etkinlik 3 

I.   Çaprazlama Aa  X aa 

II.  Çaprazlama Bb  X Bb 

III. Çaprazlama DD X dd 

IV. Çaprazlama TT  X  tt 

 

Kalıtım 
Etkinlik 4 

 

Soru 1 2 3 4 5 
Cevap Genetik Genler Çaprazlama Fenotip Melez döl 
Soru 6 7 8 9 10 

Cevap XX-XY Akraba 
evliliği Baskın gen Babadan Büyük-

küçük 
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Kalıtım 
Etkinlik 5 

 

C. Beyaz çiçekli bezelye  X  Melez mor çiçekli 
bezelye 

M: Mor çiçek aleli   m: Beyaz çiçek aleli 
Çaprazlama: mm X Mm =Mm, Mm, mm, 

mm 
Genotip oranı: % 50 Mm, %50 mm 

Fenotip oranı : % 50 mor çiçekli bezelye 
%50 beyaz çiçekli bezelye 

A. Melez düz tohumlu bezelye  X   Buruşuk 
tohumlu bezelye 

D: Düz tohum aleli  d: Buruşuk tohum aleli 
Çaprazlama:    Dd X dd = Dd, Dd, dd, dd 

Genotip oranı: % 50 Dd, % 50 dd 
Fenotip oranı : % 50 düz tohumlu bezelye 

% 50 buruşuk tohumlu bezelye 

D. Melez düzgün tohumlu bezelye  X  Melez 
düzgün tohumlu bezelye 

D: Düz tohum aleli  d: Buruşuk tohum aleli 
Çaprazlama: Dd X Dd = DD, Dd, Dd, dd 

Genotip oranı: % 25 DD, % 50 Dd, % 25 dd 
Fenotip oranı : % 75 düz tohumlu bezelye 

% 25 buruşuk tohumlu bezelye 
B. Saf döl uzun boylu bezelye  X  Kısa boylu 

bezelye 
U: Uzun boy aleli  u: Kısa boy aleli 

Çaprazlama: UU X uu = Uu, Uu, Uu, Uu 
Genotip oranı: % 100 Uu 

Fenotip oranı : % 100 Uzun boylu bezelye 
 

E. Homozigot sarı tohumlu bezelye  X  
Heterozigot sarı tohumlu bezelye 

S: Sarı tohum aleli  s: yeşil tohum aleli 
Çaprazlama: SS X Ss = SS, SS, Ss, Ss 

Genotip oranı: % 50 SS, % 50 Ss 
Fenotip oranı : % 100 Sarı tohumlu bezelye 

 

         3             
  10       H    8 12        
  S     4  O   9 B A B A      

7 K A L I T I M 13 M E N D E L        
  F     E  O    Z E        
    2   L  Z    E L        
    F   E  İ    L         

1 H E T E R O Z İ G O T  Y         
    N   16  O    E   14      
    O   G  T       Ç      
    T   E         A      

6 D O M İ N A N T        P      
    P 5 Ç E K İ N İ K 15 K A R A K T E R 
       T         A      
       İ         Z      
     11 A K R A B A E V L İ L İ Ğ İ   
                A      
                M      
                A      

 Kalıtım 
Testi 

Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Cevap A C C D D C B B D  
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Mutasyon-Modifikasyon-Adaptasyon Etkinlik Cevapları

LGS Çıkmış Soru Cevapları

 

MU-
MOD-

AD-BİYO 
 

Etkinlik 1 
 

Soru 1 2 3 4 5 

Cevap Adaptasy
on Modifikasyon Benzer Doğal 

seçilim 
Yapay 
seçilim 

Soru 6 7 8 9 10 

Cevap Gen 
tedavisi Turşu yapımı Mutasyon Kanser Mikro 

enjeksiyon 
Soru 11 12 13 14 15 

Cevap Down 
sendromu Farklı Biyoteknol

oji İklim Antibiyotik 

 

MU-
MOD-

AD 
Etkinlik 

2 

Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

Cevap D D D D Y D Y Y Y D D Y D D D 

 

MU-MOD-AD 
Etkinlik 3 

Mutasyon Modifikasyon Adaptasyon 

1, 3, 8, 9, 11, 15 2, 6, 14 4, 5, 7, 10,12, 13 

 
MU-MOD-AD 

Testi 
Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Cevap B A C B D D C A D D B 
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LGS ÇIKMIŞ SORULAR Soru 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 
Cevap D D A B B D A B D D C B C C 
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